

# 最是书香能致远

## ——中国阅读学研究会会长徐雁访谈



□记者 陈晓昱

**记者：**阅读影响人生，每个喜欢读书的人都一定会对青少年时期读过的一些名著中的人物印象深刻，因为他们或多或少地影响了我们的人生，您认为“名人传”中的正能量有哪些？

**徐雁：**传记名目繁多，有列传、自传、内传、外传、别传、家传、小传等。其中人物自传，又称自述、回忆录，如陶渊明《五柳先生传》、胡适《四十自述》、萧乾口述自传《风雨平生》、季羨林《牛棚杂忆》、董竹君《我的一个世纪》、郑丰喜《汪洋中的一条船》、平鑫涛所写《逆流而上》、朴槿惠《绝望锻炼了我》等，都具有故事曲折、细节生动、个性鲜明的可读性。

我把它归纳为五点：一、领受家教文化，沐浴亲长恩德。传记作品的写作体例，一般都要从传主的身世说起，因此讲清楚传主的家世来历，乃是传记的题中应有之义。通过阅读传记佳作，真切了解并进而理解先辈生活的遭际，真诚领受和感悟传主当年的珍贵家教，从而在感恩尊长、惜缘惜福的心境中，倍加珍惜当下来之不易的人生，去积极创造美好的未来生活，应是读书人最重要的知识理性和文化自觉，也是传记佳作阅读在提升人的情商方面的根本性收获。如陈衡哲所写的自传《一个年轻中国女孩的自传》。

二、直面成长烦恼，疗愈受创心灵。人生在世，都不免面临一种童年的困惑、青春的烦恼，乃至中年的郁闷和晚年的焦虑。如亮轩所写的回忆录《飘零一家》，回忆了自己曾为“问题学童”的经历，除了昭示天下的亲长要充分宽容、理解和爱护自己子弟外，更让曾有过类似遭遇的读者找到了些许心灵慰藉。

三、鼓舞为人志气，启迪成才路径，这是传记佳作阅读的最为传统的价值。因为无论是自传的主人，还是被作为传主的人物，他们无不是在生存和发展的道路上，克服了人生不断的艰难险阻而胜出的强者，因此，在人生的不同阶段，不妨看看为自己所心仪的人物的传记，从他们的所思所想、所作所为中，获取不丧志、不气馁、不断励志进取的精神“正能量”。

四、接受个性叙说，把握社会真相。阅读传记佳作还能够给予读者丰富的民间记忆和个性化的见闻细节。一般说来，自传作品的主人往往心灵敏感、个性鲜明而又记忆力较强，关注细节，更可贵的是，当其执笔之时，往往已与家庭、社会的人事取得心灵的和解，能够心平气和地正视自己的过往，乃至所碰到的不公、委屈。因此，人生故事的细节、真实和曲折，成为传记佳作可读性的重要内涵。

五、求取智者真经，导航现世人生。通过阅读传记佳作，切实了解人类社会的真相，把握历史发展的脉络，站稳立场，端正态度，明确时务，形成真知灼见，将极大提升读者为人处世的智慧和实践的才干。

总之，一个人在人生道路上，或则逆来顺受，随遇而安，在难得糊涂之中寻求转危为安的机遇；或则逆流而上，到中流击水，在逆境中加倍付出，奋发崛起；或则挑战命运，超越自我，勇敢地探求绝处逢生的路径……所有这些，在古今中外的传记中，都有着宝贵的记录，值得人们阅读和借鉴。

**记者：**传记书一般都比较厚，阅读很花时间，因此选择很重要，对于年轻人，特别是孩子来说，应该怎样来选择呢？

**徐雁：**阅读一般分为成年人和青少年，对于青少年，我推荐几部传记：林海音《城南旧事》，彭学军的《腰门》，数学家蔡天新的《小回忆》，赵丽宏的《童年河》，还有《从文自传》，它记录了沈从文活泼多动而又颇让师长失望的乡野童年，精神蜕变的少年时代，以及经历坎坷的青年生涯。对于孩子，我觉得阅读要以人为本，以导为主，因人而异，因为未成年人还缺少阅历，缺少鉴别性，所以首先要了解孩子喜欢什么，比如他喜爱小动物，那就可以给孩子看一些动物有关的绘本，然后从动物的生存到植物，再引导到人身上，慢慢地拓展他的知识面和阅读面，引导他阅读的自主性。

**记者：**目前，国内人均阅读书籍量较少，您如何看待这个现象？

**徐雁：**事实上，国民之间的阅读率很难用数字来计量，而且，现代社会年轻一代的真实阅读状态未被合理计量或被无意低估，因为他们更多是通过手机或者网站的屏幕阅读，“轻阅读”、“浅阅读”、“泛阅读”这些越来越受欢迎的阅读方式，还没有得到充分理解。当然，我们所指的阅读推广，是那些经典的芬芳的知识，因为这些知识能让人有好的素质和审美的提升。

**记者：**如今随着信息传播技术的发达，网络阅读、手机阅读、电纸书阅读已呈日渐流行之势。无纸化阅读对传统阅读会有影响吗？

**徐雁：**网络时代的来临对于整个社会的变革是巨大的，并不仅仅是阅读方式，这是个大趋势。书籍形式的变革，从来就是向着材质更轻、阅读更方便、传播和传承更快捷的方向迈进的。但是从具体的阅读来说，我认为纸张阅读永远不会消失，这是一种与无纸化阅读完全不同的阅读体验。

**记者：**阅读习惯是从小养成的，所以培养孩子的好习惯尤其重要，现在倡导“亲子阅读”，您对此有什么建议和经验？

### 人物名片

**徐雁**，笔名“秋禾”，江苏太仓人，1963年生。北京大学图书馆学系毕业，现为南京大学信息管理系教授，中国阅读学研究会会长，兼任国家教育部图书馆学教学指导委员会委员。

出版著作有：《秋禾书话》、《到书海看潮》、《南京的书香》、《沧桑书城》、《苍茫书城》、《藏书与读书》、《秋禾书话》、《中国旧书业百年》、《秋禾行旅记》、《雁斋书事录》、《江淮雁斋读书志》、《中国旧书文化史》。主编参编的著作有：《中国读书大辞典》、《中国历史藏书论著读本》、《书林清话文库》、《观澜文丛》、《中国藏书通史》。

4月23日，徐雁应邀来鄞州图书馆的“阅读沙龙”作题为《读书与人生》的讲座。

### 三江访谈

**徐雁：**“亲子阅读”这个概念来自国外，并迅速被大家认同。“亲子阅读”又称“亲子共读”，就是以书为媒，以阅读为纽带，让孩子和家长共同分享多种形式的阅读过程，在学生课外阅读当中起到重要的作用。通过共读，父母与孩子共同学习，一同成长；通过共读，为父母创造与孩子沟通的机会，分享读书的感动和乐趣；通过共读，可以带给孩子欢喜、智慧、希望、勇气、热情和信心。

从具体实践的角度看，我认为首先要从一个家庭分析，并不是所有的家长都具有“亲子阅读”的水平、能力、时间和条件，这是不可回避的现实。同时，即使有条件有能力有文化的家长，能否做好“亲子阅读”，还要看价值观如何，过于功利、世俗的价值观肯定对孩子成长不利。所以公益性的机构，如图书馆、民间阅读组织需要担当起文化教养的责任，或者是社会引导的作用，通过这种方式让孩子享受到阅读的快乐和收获，帮助孩子健康成长。有一句话说得非常好：最是书香能致远，至乐何如诵好诗。

**记者：**现在，全世界每年大约有100万种书籍问世，现代科学技术的迅猛发展，使人类知识呈几何级数递增，还有网络上无限量的资讯，所以有人提出了“快速阅读”，您怎么看待这个问题？

**徐雁：**如今我们置身于信息阅读的三大挑战：一是无限的读物对有限的阅读时间的挑战；二是激增的知识信息对人们原有低效阅读能力的挑战；三是大量新知识对人们传统阅读观念及策略的挑战。

那种蜗牛爬行般的阅读方法，已经不能适应社会高速发展的需要，快速阅读势在必行。在美国，许多高等院校都设有快速阅读课程，许多中小学校都把快速阅读列入教学计划。

**记者：**阅读已经成为国家综合国力和文化软实力高低的标志，有关部门也在做“全民阅读推广”。我知道您主编了《全民阅读推广手册》和《全民阅读参考读本》，您的初衷是什么呢？

**徐雁：**我出生在“文革”的前三年，小学阶段遭遇“书荒时代”。但因有爷爷和父母的文化启蒙，我似乎很早就有了求知若饥似渴的态度。可当时社会上公开流通的信息媒体和知识载体非常少，最祈盼的是新学期，因为语文、历史课本一发下来，就有了连夜可看的新东西了。后来选择考大学的志愿，天遂人愿地读了北京大学的图书馆学系，大概与这种苦于无书读的“恐慌记忆”有关。

当初我与于志斌先生一起创意并发动编纂《全民阅读推广手册》和《全民阅读参考读本》时，有一个主旨理念，就是为当前面对以网络、手机和iPad等电子阅读设备为载体的新闻阅读时潮或迷恋，或困惑，或焦虑不已的读者，提供知性的读本和理性的指南。两部书的关键词都是“全民阅读”，集纳了古今阅读学和中外阅读推广的信息，具有重视纸本经典、重视儿童导读、重视数字化阅读，以及多层面展示如实体书店、公共图书馆和导读机构团体等社会阅读平台，多角度呈现如“儿童绘本阅读”、“文学疗愈与阅读治疗”和“名人影响书目”等先进阅读文化成果，并将《读书》、《中华读书报》等主流书媒体与多年来潜行于民间或业内的《开卷》、《今日阅读》、《悦读时代》等读书报刊一视同仁，首次全方位地加以集中展现。

今年马上会出版我主编的《公民阅读书香丛书》，其中一部《书来话多》是我对一些值得阅读的好书的读后感，心得体会。还有一本书值得推荐：《阅读的人文和人文的阅读》，是关于阅读文化的思考。不管你是文科生还是理科生，不管你从事什么职业，一个人的阅读应该以文学入手，史学为辅，哲学引导，艺术为用，全面地组成健全的知识结构，尤其人文的培养可以提供人的情商和审美，让生活更丰富精彩，让家庭更和谐，也让想像力更丰富，而想像力即是创造力的源泉。

**记者：**宁波的城市形象广告语是“书藏古今，港通天下”。宁波历史悠久，文化厚重。那么，从文化传承的角度，我们有哪些可以做的呢？

**徐雁：**宁波是一个港口城市，有着深厚的历史文化，历来具有藏书、读书、用书的文化传统，从最早的藏书楼到宋代丰坊的万卷楼、明代范钦的天一阁再到后来的抱经堂等，构成了中国藏书文化的脉络。这其中具有一个很大的亮点，即有一种对文献、典籍、文字档案十分珍视的态度，以浙东学派的黄宗羲、全祖望、万斯同等著名学者所代表的“经世致用”的治学风格，在全国范围内有很大的楷模作用，对中国学术界有过深刻影响。

今天，如何让书香进入千家万户，如何让良好的传统延续？我认为有几个问题可以探讨。首先可以做同城共读，每年推出一部老宁波人、新宁波人共同阅读的书，可以由群众投票来选择书目、专家导读的方式来进行。其次，可以推广家庭藏书的传统，这是经济发达之后的内在精神渴望。可以推荐年度家庭藏书目录，分为经典著作和时兴好书。我还特别推荐普通家庭一定要做好亲子共读。最后，全民阅读一定要落实到全社会，除了青少年儿童这个主体，还有老年人、残障人士等，让读书成为家庭文化、城市文化的有机组成，真正接上地气。